

Още по-сложен е въпросът с религиозната принадлежност. По този въпрос има твърде големи различия, главно по подробността на класификациите на религиозните направления. Това прави данните (там, където се събират) несравними.

Посоченото идва да покаже, че засега (а може би и доста напред в бъдещето) не може да се очаква уеднаквяване на получаваните данни. Те са получени от разнообразни източници и в много от случаите са оценки без достатъчна обосновка. Затова определените индекси са приблизителни, имат ориентировъчен характер и в крайна сметка не са съпоставими, а съпоставимостта е едно от основните изисквания при сравнителни анализи. Подобна съпоставимост може да се осъществи само за ограничен брой държави и територии.

Подобно е положението със съпоставимостта на данните във времето. Използваните данни са от различно време и в някои случаи разликата между отделните страни е повече от 15 години. Ако тези данни се приложат в настоящия момент, разликата може да стане повече от 20 години. Това е от повече или по-малко значение за отделните страни. То зависи от развитието на етническите и езиковите процеси. Така че етническият, езиковият и религиозният състав на населението се изменят по-бързо или по-бавно във времето. Те не могат да бъдат отделени от общото социално развитие на съответната страна, от измененията в икономиката, политическите процеси и т.н. Изявата на съответна етническа принадлежност е в резултат на взаимодействието и съчетаването на тези фактори. Скоростта на изменение е различна и самото изменение е разнопосочно в отделните страни. Например в много от африканските страни текат етноконсолидиращи процеси, в резултат на които раздробеността намалява. Обратно, в някои страни, които са притегателен център на имигранти, се засилва степента на етническо разнообразие. Това трябва да се има предвид и да се "улови" при сравнителните анализи. Трябва да се вземе предвид също развитието на науката - особено за класификацията на различни етнически групи и езици и степента на родство между тях.

По отношение на източниците на данни за етническия, езиковия и религиозния състав би трябвало да се дава предимство на официалните източници, каквито са преброяванията на населението. Този ресурс не е използван в достатъчна степен. Източници на такива данни са: Демографският годишник на ООН (Demographic Yearbook); Международната база данни на Бюрото по преброяванията на САЩ (U.S. Bureau of the Census...), където има отделни таблици по посочените признаци от преброявания при различни